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Küsitletud valim3

Firma tegevusala 2021 2020

Toiduainete tootmine 27 28
Tubakatoodete tootmine 0 0

Tekstiilitootmine 9 19

Rõivatootmine 12 6
Nahatöötlemine ja nahktoodete tootmine 5 6

Puidu saagimine ja hööveldamine 17 37
Paberi ja pabertoodete tootmine 5 2
Trükindus ja salvestiste paljundus 16 14
Koksi ja puhastatud naftatoodete tootmine 0 0
Kemikaalide ja keemiatoodete tootmine 6 3

Põhifarmaatsiatoodete ja ravimpreparaatide 
tootmine

3
0

Kummi- ja plasttoodete tootmine 11 12
Metallitootmine 10 10
Metalltoodete tootmine, v.a masinad ja seadmed 51 62

Arvutite, elektroonika- ja optikaseadmete tootmine 3 6
Elektriseadmete tootmine 8 6
Mujal liigitamata masinate ja seadmete tootmine 4 9

Mootorsõidukite, haagiste ja poolhaagiste tootmine 0 1

Muude transpordivahendite tootmine 1 4
Mööblitootmine 25 22

Muu tootmine 80 45

Masinate ja seadmete remont ja paigaldus 7 8

Vastajate arv

Valim kujundati äriregistri andmebaasi põhjal. Vaatluse alla 
võeti NACE kood  C. Manufacturing.
Andmefailis registreeriti tasemelt järgmised grupid C10, C11, 
C12 jne



Valimi profiil andmetöötluses4

Muu tootmise rühma koondati kõik ettevõtted, mis 
jäid üle esimesest neljast põhivaldkonnast ja kus 
valdkonna esindatus oli väike. See on ka rühm, mille 
osakaal võrreldes 2020 valimiga kasvas. 

Andmetöötluse tarvis liideti rida tootmisvaldkondi 
kokku, et nende statistiline esindatus analüüsides 
piisav oleks.
Liitmise aluseks on tellija poolt 2019 aasta uuringus 
tehtud ettepanek ning sama alust kasutati võrdluste 
huvides 2020 ja ka seekord. 

2021 2020

Üldjaotus Arv % Arv %

Tootmisvaldkond Toiduainete tööstus 27 9% 28 9%

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine 26 9% 31 10%

Puidu-,  paberi- ja mööblitööstus 47 16% 61 20%

Metalli-, metallitoodete ja 
transpordivahendite tootmine

81 27% 100 33%

Muu tootmine 119 40% 80 27%

Töötajate arv kuni 9 95 32% 94 31%

10-25 98 33% 97 32%

26-49 47 16% 49 16%

50-99 35 12% 35 12%

100 + 25 8% 25 8%

Vastaja uus vastaja 92 31%

2020 vastaja 208 69%
208 vastajat, ehk 69% valimist oli ettevõtetest, mis 
osalesid uuringus ka 2020 aastal (sama 
telefoninumber). Käesoleva uuringu andmetöötlustes 
kajastatakse seda rühma määratlusega „2020 vastaja“ 
ning ülejäänuid määratlusega „uus vastaja“. 
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Kokkuvõte 1

Arusaam tööstuse digitaliseerimise mõistest

▪ Olulisi muutusi arusaamas tööstuse digitaliseerimise mõistest ei ole. Põhilisteks vastusvariantideks on: uute 
arvutiprogrammide kasutuselevõtt,  juhtimisprotsesside tõhustamine digirakenduste abil ning arvuti abil juhitavate 
robotite kasutamine tööstuses. Varasemast enam on nüüd esindatud vastus „äppide loomine“ (nimetab 69% 
küsitletutest) ning „inimese asendamine robotiga“ (65%). Samas märgiti enam ka ülalnimetatud põhivariante, ehk 
vastuste üldised proportsioonid muutusid vähe. 

▪ Võrreldes arusaamu tööstuse digitaliseerimise mõistest tootmisvaldkondade lõikes, siis peamiseks trendiks on, et 
äppide loomist ja inimeste asendamist robotitega nimetatakse varasemast enam kõigis tootmisvaldkondades ning ka 
töötajate arvu rühmades.

Digitaliseeritud tööpinkide ja robotite osa ettevõtte tootmisprotsesside etappides

▪ 38%-l valimist ei ole ettevõttes ühtegi arvutiga juhitavat masinat, 62%-l seega on. Need vahekorrad on  ligilähedaselt 
samad, mis 2019 ja 2020 aasta uuringus.

▪ Arvutiga juhitavate masinate osakaalud ettevõtetes, kus neid on, ei ole samuti oluliselt muutunud – suurema, kuid 
kahanenud rühma (21%), moodustavad ettevõtted, kus arvutiga juhitavad masinad moodustavad kuni 20% 
tootmisprotsessi etappidest. Veidi kasvas ettevõtete rühm (nüüd 16%), kus arvutiga juhitavad masinad moodustavad 
41-60% tootmisprotsessi etappidest 

▪ Keskmistest tulemustest on näha, et kerge positiivne tendents digitaliseerimises siiski jätkub. Kahel aastal uuringus 
osalenud ettevõtete baasil on samuti näha, et aasta jooksul on tootmisprotsesside digitaliseerimine edasi läinud.

▪ Positiivne tendents on iseloomulik eelkõige Puidu-, paberi- ja mööblitööstuses ning kuni 9 töötajaga, 26-49 töötajaga 
ja 50-99 töötajaga ettevõtetes. 



Kokkuvõte 2

Edasised plaanid tootmisprotsesside digitaliseerimisel
▪ Radikaalset muutust plaanides ei ole. Veidi enam, võrreldes eelmise uuringuga, on ettevõtteid, kus plaanitakse 

alustada/jätkata järgmisel aastal ning samavõrra vähem ettevõtteid, kus ei plaanita lähema 5 aasta jooksul teha 
midagi. Samas on näha, et madalama digitaliseerimise  tasemega ettevõtete rühmades on plaanid nüüd veidi 
aktiivsemad kui aasta tagasi ning lähema 5 aasta jooksul digitaliseerimist mitteplaanijate osa väiksem.

▪ Põhjendustes, miks digitaliseerimisega ei tegeleta, on endiselt peamiseks vajaduse puudumine ning sellel argumendil 
on tugevnemise tendents. Teise põhjendusena püsib enama automatiseerimise võimaluste puudumine.

▪ Veidi kasvanud on digitaliseerimise võimalustest vähese info omamise argument (nüüd 12%). Jätkuvalt taandub 
pangalaenu mittesaamise argument. Võimalustest vähese info argument on levinud eelkõige toiduainete tööstuses 
ning metallitoodete ja transpordivahendite tootmises.

Uute tarkvara või tehnoloogiliste lahendustega efektiivsemaks muudetavad protsessid
▪ Vastuste mustrist on näha, et enamikke protsesse nimetati sagedamini või samaväärselt kui aasta tagasi. Seega 

nähakse endiselt enam võimalusi tootmisprotsesside,  laoarvestuse, juhtimise ja tellimise-väljastamise 
efektiivsemaks muutmisel. Kasvanud on pakendamise nimetamine.

▪ Üldistades vabalt lisatud „muid“ vastuseid tõusevad mõnevõrra enam esile: müük, müügitöö, kliendisuhtlus ja 
turundus ning konstrueerimine, projekteerimine ja disain, samuti personali valdkond ja tööaja arvestus.

▪ Tootmisvaldkondade lõikes olulisi  sisulisi erinevusi ei ole, välja arvatud toiduainete tööstus, kus eriliselt 
huvipakkuvaks oleks pakendamise valdkond.
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Kokkuvõte 3

Andmekorje ja andmeanalüüsid

▪ 58%-s küsitletud ettevõtetes tegeletakse andmekorje ja andmete analüüsiga. See on suur tõus võrreldes 2020 aasta uuringuga (siis 34%). 
Sama ilmneb ka kahel järjestikusel aastal uuringus osalenud ettevõtete vastustes, ehk andmekorjega tegeletakse ettevõtetes varasemast 
enam

▪ Tootmisvaldkondade lõikes on see muutus kõigis samasuunaline, seejuures tugevam toiduainete tööstuses. Töötajate arvu rühmades on 
selge seos – mida suurem ettevõte, seda enam andmekorje ja analüüsiga tegeletakse. Enam tehakse andmekorjet tootmisprotsessides 
(88% neist ettevõtetest, kus andmekorjega tegeletakse), kõige vähem tootedisainis (39%)

▪ Andmekorje vahendite kasutus on jäänud põhiosas samaks, kuid suurenenud on sensortehnoloogia kasutus – nüüd 13% andmekorjega 
tegelevatest ettevõtetest (2020 7%). Sensortehnoloogia kasutus on kasvanud eelkõige toiduainete tööstuses. Puidu- paberi- ja 
mööblitööstuses on kasvanud ka droonide kasutamine (12% andmekorjega tegelevatest ettevõtetest, 2020 selliseid ei olnud).  

Covid 19 pandeemia mõju digitaliseerimise plaanidele/tegevustele

▪ Covid 19 pandeemia on kiirendanud 12% küsitletud ettevõtete tegevusi/plaane protsesside digitaliseerimisel ning aeglustanud 27%-l 
ettevõtetest. Seega on pandeemia mõju tervikuna olnud negatiivne. Ainsana märgivad kiirendavat mõju suured ettevõtted (100+ 
töötajat). 

▪ Tegevuste/plaanide kiirendamise peamiseks põhjuseks on olnud vajadus muuta tegevus paindlikumaks. Tegevuste/plaanide 
aeglustamise peamisteks põhjusteks on olnud tulude vähenemine mõnede kliendisektorite ärakukkumise ja/või tellimuste vähenemise 
tõttu. Samuti üldine ebakindlus ja ettevaatlikkus lähituleviku suhtes.

▪ Pandeemia mõju on olnud kas võrdne nii kevadise kui sügisese laine ajal või eeskätt kevadise laine mõjul (35%). 

„Tark tööstus“ grupp

▪ Facebook´grupist „Tark tööstus“ on kuulud 29% küsitletud vastajatest. Keskmisest enam (43%) metalli- metallitoodete ja 
transpordivahendite tootmise ning toiduainete tööstuse (41%) esindajaist. 13% vastajaist on kas ise või teadaolevalt keegi teine 
ettevõttest selle grupiga liitunud.

8



Tulemused



Arusaam tööstuse 
digitaliseerimise 
mõistest

Siin ja edaspidi: 

▪ Üldjaotuse võrdlus 2020 ja 2019 
aastaga tähistab selle aasta (2021) ja 
varasemate uuringute kogu valimi 
tulemuste võrdlust.

▪ Uus vastaja ning 2020 vastaja 
tulemuste võrdlus tähistab selle 
aasta (2021) tulemusi nii, et 
võrreldud on koorduvvastavate 
(vastasid ka 2020 uuringus) ning sel 
aastal liitunud uute vastajate 
tulemusi.

▪ Kui hinnata kahel aastal uuringus 
osalenud samade ettevõtete 
vastustes toimunud muutusi, tuleks 
võrrelda 2020 vastaja ning 2020 
üldjaotuse tulemusi 

Kogu valim

Võis valida mitu vastust

2020 vastaja

uus vastaja

2019

2020

Üldjaotus

V
as

ta
ja

.

87

91

90

84

88

84

91

85

79

86

80

91

77

78

84

69

71

53

52

69

58

80

54

56

65

9

14

20

2

10

Mida ütleb teile mõiste tööstuse digitaliseerimine? Kas see on ...
% kõikidest vastajatest, N=300

Uute arvutiprogrammide kasutusele võtmine tööstuses

Juhtimisprotsesside tõhustamine digirakenduste abil

Arvuti abil juhitavate robotite kasutamine tööstuses

Äppide loomine

Inimeste asendamine robotitega

Muud

Olulisi muutusi arusaamas tööstuse digitaliseerimise mõistes ei ole. Varasemast enam on 
nüüd „äppide loomine“ ning „inimese asendamine robotiga“ vastuseid. Samas märgiti enam 
ka muid põhivariante, ehk vastuste üldised proportsioonid muutusid vähe. Äppide loomise 
tõlgendus kasvas olulisemalt nende ettevõtete seas, kes osalesid ka 2020 uuringus.



Arusaam tööstuse 
digitaliseerimise 
mõistest

Nagu näeme muude vastuste all 
nimetatud suuremateks rühmadeks 
ei koondu

„Muu“ vastused

• Abivahendite kasutamine (nt temperatuuri jälgimine läbi arvuti programmide)
• Töötusturevolutsioon nr 4
• Tootmise automatiseerimine
• Asjade tootmisseadmete internetti viimine ja sealt info saamine
• ERP andmete kogumiseks ja tootmise planeerimiseks
• Olemasoleva seadmepargi digitaliseerimine
• Toote omahinna arvutamine
• Suurema üldise andmebaasi loomine
• Laoarvestus, kauba liikumine, alg- ja lõppmaterjali optimeerimine
• Tootmise planeerimine
• Tarneahela automatiseerimise loomine
• Tootmisvõimsuste jälgimine ja analüüsime
• Targad andurid
• Uued automaatjuhtimisega seadmete kasutamine
• Andmete visualiseerimine
• Globaalse, rahvusvahelised infobaasid tootmise eesmärkide saavutamiseks
• Arvuti juhtimisega tööpingid
• Andmesalvestus, andmete töötlused
• kogu toodangu jälgimine
• Masinate automaatjuhtimise parendamine vanade masinate puhul, renoveerimine, kaasajastamine
• Tootmistegevus
• Kõik mis on seotud elektrooniliste süsteemide lahendamisega
• Kogu raha majandus võiks olla kuidagi digitaliseeritud
• Ärianalüütika
• MRP 1 ja 2 süsteemide kasutusele võtmine
• Tootmistarkvarade rakendamine
• Tootmisprotsessi juhtimine, laomajanduse haldus, tootmiskorraldus, tootmisjärjekorrad
• Andmekorje masinatelt ja selle analüüs
• Uute kliendipõhiste tootmine, mida ei ole võimalik väljastpoolt sisse osta, et saab ise teha
• Elektromehhanikat saab juhtida äppiga, saan jälgida

Mida ütleb teile mõiste "tööstuse digitaliseerimine"? „Muu“ vastused



Arusaam tööstuse 
digitaliseerimise 
mõistest

▪ Võrreldes arusaamu tööstuse 
digitaliseerimise mõistest 
tootmisvaldkondade lõikes, siis 
peamiseks trendiks on, et äppide 
loomist ja inimeste asendamist 
robotitega nimetatakse 
varasemast enam kõigis 
tootmisvaldkondades. 

Tootmisvaldkonna lõikes.

Võis valida mitu vastust

2019

2020

Muu tootmine

2019

2020

Metalli-, metallitoodete ja transpordivahendite tootmine

2019

2020

Puidu-,  paberi- ja mööblitööstus

2019

2020

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

2019

2020

Toiduainete tööstus

88

81

86

91

87

91

86

84

94

92

84

85

96

86

81

89

79

82

82

76

88

82

79

89

85

84

92

88

82

93

82

79

82

74

75

89

79

80

79

77

81

81

72

75

89

54

46

71

52

59

70

50

43

64

58

58

65

60

57

74

58

51

63

53

52

68

53

61

62

50

65

65

48

64

70

12

3

11

26

3

10

24

2

9

8

28

4

22

Mida ütleb teile mõiste "tööstuse digitaliseerimine"? Kas see on ...
% kõikidest vastajatest, N=300

Uute arvutiprogrammide kasutusele võtmine tööstuses

Juhtimisprotsesside tõhustamine digirakenduste abil

Arvuti abil juhitavate robotite kasutamine tööstuses

Äppide loomine

Inimeste asendamine robotitega

Muud



Arusaam tööstuse 
digitaliseerimise 
mõistest

▪ Ka töötajate arvu rühmades on 
samad tendentsid – äppide 
loomist ja inimeste asendamist 
robotitega nimetatakse 
varasemast enam kõigis 
ettevõtte suuruse rühmades. 

Töötajate arvu lõikes.

Võis valida mitu vastust

2019

2020

100 + töötajat

2019

2020

50-99 töötajat

2019

2020

26-49 töötajat

2019

2020

10-25 töötajat

2019

2020

kuni 9 töötajat

88

88

96

89

83

83

94

92

87

89

87

88

89

78

88

96

100

96

86

74

91

88

88

96

87

76

84

78

72

80

80

84

84

74

71

83

74

80

81

77

72

81

80

83

88

60

52

80

63

63

66

47

51

62

50

53

68

55

48

73

48

60

76

49

51

66

47

53

57

51

53

62

64

62

68

36

12

24

23

3

17

29

6

13

16

5

16

8

Mida ütleb teile mõiste "tööstuse digitaliseerimine"? Kas see on ...
% kõikidest vastajatest, N=300

Töötajate arvu lõikes

Uute arvutiprogrammide kasutusele võtmine tööstuses

Juhtimisprotsesside tõhustamine digirakenduste abil

Arvuti abil juhitavate robotite kasutamine tööstuses

Äppide loomine

Inimeste asendamine robotitega

Muud



Arvuti abil juhitavate 
tööpinkide ja/või robotite 
osa ettevõtte 
tootmisprotsessi etappides

▪ 38%-l valimist ei ole ettevõttes ühtegi 
arvutiga juhitavat masinat, 62%-l seega on. 
Need vahekorrad on  samad (statistilise 
üldistusena), mis 2019 ja 2020 aasta 
uuringus.

▪ Arvutiga juhitavate masinate osakaalud 
ettevõtetes, kus neid on, ei ole samuti 
oluliselt muutunud – suurema, kuid 
kahanenud rühma (21%), moodustavad 
ettevõtted, kus arvutiga juhitavad masinad 
moodustavad kuni 20% tootmisprotsessi 
etappidest. 

▪ Veidi kasvas ettevõtete rühm (nüüd 16%), 
kus arvutiga juhitavad masinad 
moodustavad 41-60% tootmisprotsessi 
etappidest 

0% - ettevõttes pole ühtegi arvutiga juhitavat 
masinat

100% - kõik protsessid on arvutite 
juhtimisega automatiseeritud

Vahepealsed variandid hindas %-na vastaja 
ise ning need on rühmitatud sammuga 20% 2020 vastaja

uus vastaja

2019

2020

Üldjaotus

V
as

ta
ja

.

38

39

35

36

38

19

26

25

28

21

13

8

13

11

12

17

14

13

12

16

6

9

10

9

7

4

3

3

2

4

2

1

1

2

2

Hinnake palun kui suure osa teie ettevõtte tootmisprotsessi 
etappidest teostavad arvutiprogrammi abil juhitavaid tööpingid või 

roboteid?
% kõikidest vastajatest, N=300

0%, ehk ettevõttes pole ühtegi arvutiga juhitavat masinat

Kuni 20%

21-40%

41-60%

61-80%

81-99%

100%, ehk kõik protsessid alates laost materjali võtmisest kuni tellijatele saatmiseni on arvutite
juhtimisega automatiseeritud



Arvuti abil juhitavate 
tööpinkide ja/või 
robotite osa ettevõtte 
tootmisprotsessi 
etappides

Muutusi on küll 
tootmisvaldkondade lõikes, kuid 
kuna need alamvalimid on 
väikesed, võib tegu olla ka juhuslike 
statistiliste erinevustega

Tootmisvaldkonna lõikes

0% - ettevõttes pole ühtegi arvutiga 
juhitavat masinat

100% - kõik protsessid on arvutite 
juhtimisega automatiseeritud

Vahepealsed variandid hindas %-na 
vastaja ise ning need on rühmitatud 
sammuga 20%

2019

2020

Muu tootmine

2019

2020

Metalli-, metallitoodete ja transpordivahendite…

2019

2020

Puidu-,  paberi- ja mööblitööstus

2019

2020

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

2019

2020

Toiduainete tööstus

29

33

39

33

31

38

42

36

30

46

58

54

40

36

37

21

24

19

28

34

26

24

25

19

31

32

23

24

25

19

12

18

8

15

12

14

13

8

15

15

6

12

4

4

15

18

16

17

17

11

14

5

16

23

4

3

4

12

4

19

17

6

11

3

8

2

13

8

9

8

16

29

1

5

4

3

4

3

3

2

4

4

7

2

4

1

1

2

3

2

4

4

Hinnake palun kui suure osa teie ettevõtte tootmisprotsessi etappidest 
teostavad arvutiprogrammi abil juhitavaid tööpingid või roboteid?

% kõikidest vastajatest, N=300

0%, ehk ettevõttes pole ühtegi arvutiga juhitavat masinat

Kuni 20%

21-40%

41-60%

61-80%

81-99%

100%, ehk kõik protsessid alates laost materjali võtmisest kuni tellijatele saatmiseni on arvutite
juhtimisega automatiseeritud



Arvuti abil juhitavate 
tööpinkide ja/või 
robotite osa ettevõtte 
tootmisprotsessi 
etappides

Ka töötajate arvu rühmades, ei ole 
suuri (ja usaldusväärseid) muutusi 
näha

Töötajate arvu lõikes

0% - ettevõttes pole ühtegi arvutiga 
juhitavat masinat

100% - kõik protsessid on arvutite 
juhtimisega automatiseeritud

Vahepealsed variandid hindas %-na vastaja 
ise ning need on rühmitatud sammuga 
20%

2019

2020

100 + töötajat

2019

2020

50-99  töötajat

2019

2020

26-49  töötajat

2019

2020

10-25 töötajat

2019

2020

kuni 9 töötajat

8

12

16

11

14

20

31

27

21

39

36

47

50

54

51

36

28

32

34

37

20

22

31

26

25

33

21

20

19

17

8

12

8

23

20

20

14

20

30

16

7

7

7

7

5

24

20

16

11

9

29

14

6

9

10

15

15

14

11

16

16

20

16

11

14

3

16

12

6

9

7

6

4

3

7

8

8

12

6

3

3

2

4

6

1

2

2

1

3

3

3

6

2

1

1

2

4

1

Hinnake palun kui suure osa teie ettevõtte tootmisprotsessi etappidest 
teostavad arvutiprogrammi abil juhitavaid tööpingid või roboteid?

% kõikidest vastajatest, N=300
Töötajate arvu lõikes

0%, ehk ettevõttes pole ühtegi arvutiga juhitavat masinat

Kuni 20%

21-40%

41-60%

61-80%

81-99%

100%, ehk kõik protsessid alates laost materjali võtmisest kuni tellijatele saatmiseni on arvutite
juhtimisega automatiseeritud



▪ Keskmistest tulemustest on näha, 
et kerge positiivne tendents siiski 
jätkub

▪ Kahel aastal uuringus osalenud 
ettevõtetes on aasta jooksul 
tootmisprotsesside 
digitaliseerimine veidi enam edasi 
läinud

Keskmine protsent, mis saadi nii 
0%, 100% kui nende vahel olevate 
originaalvastuste baasil

Arvuti abil juhitavate 
tööpinkide ja/või 
robotite osa ettevõtte 
tootmisprotsessi 
etappides

2020 vastaja

uus vastaja

2019

2020

Üldjaotus

V
as

ta
ja

.

25,7

23,1

23,9

24,4

24,9

Hinnake palun, kui suure osa teie tootmisprotsessi 
etappidest teostavad arvutipingi abil juhitavad tööpingid või 

robotid? 
Keskmine %



Positiivne tendents peab paika 
eelkõige puidu-, paberi- ja 
mööblitööstuses ning kuni 9 
töötajaga, 26-49 töötajaga ja 50-99 
töötajaga ettevõtetes 

Vt ka järgmine slaid

Tootmisvaldkonna lõikes.

Keskmine protsent, mis saadi nii 0%, 
100% kui nende vahel olevate 
originaalvastuste baasil

Arvuti abil juhitavate 
tööpinkide ja/või 
robotite osa ettevõtte 
tootmisprotsessi 
etappides

Üldjaotus

Toiduainete tööstus

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

Puidu-,  paberi- ja mööblitööstus

Metalli-, metallitoodete ja transpordivahendite
tootmine

Muu tootmine

24,9

27,6

14,9

29,8

21,6

26,9

24,4

30,6

8,0

27,2

24,3

26,4

23,9

24,6

14,2

21,6

21,8

31,2

Hinnake palun, kui suure osa teie tootmisprotsessi etappidest 
teostavad arvutipingi abil juhitavad tööpingid või robotid? 

Keskmine %

2021 2020 2019



Töötajate arvu lõikes.

Keskmine protsent, mis saadi nii 
0%, 100% kui nende vahel olevate 
originaalvastuste baasil

Arvuti abil juhitavate 
tööpinkide ja/või 
robotite osa ettevõtte 
tootmisprotsessi 
etappides

Üldjaotus

Kuni 9

10-25

26-49

50-99

100+

24,9

20,8

20,4

29,5

33,9

37,4

24,4

19,4

21,5

26,5

32,6

38,4

23,9

18,9

20,9

27,4

32,3

36,4

Hinnake palun, kui suure osa teie tootmisprotsessi 
etappidest teostavad arvutipingi abil juhitavad tööpingid 

või robotid? 
Keskmine %, töötajate arvu lõikes

2021 2020 2019



Ettevõtte edasised plaanid 
tootmisprotsesside 
digitaliseerimisel

▪ Radikaalset muutust plaanides ei 
ole. Veidi enam võrreldes eelmise 
uuringuga on ettevõtteid, kus 
plaanitakse alustada/jätkata 
järgmisel aastal ning samavõrra 
vähem ettevõtteid, kus ei plaanita 
lähema 5 aasta jooksul teha 
midagi.

% kõikidest vastajatest

2020 vastaja

uus vastaja

2019

2020

Üldjaotus

V
as

ta
ja

.

9

3

7

7

7

28

32

34

24

29

14

13

18

15

14

14

17

9

15

15

34

35

33

38

34

Millised on ettevõtte edasised plaanid tõhustada tootmist, võttes 
kasutusele roboteid, või muid spetsiaalset tarkvaraga juhitavaid 

tootmisprotsesse?
% kõikidest vastajatest, N=300

Oleme kõik võimalikud protsessid juba automatiseerinud

Alustame/jätkame sel aastal

Alustame/jätkame kahe aasta jooksul

Alustame/jätkame viie aasta jooksul

Lähima viie aasta jooksul ei tee midagi



Ettevõtte edasised plaanid 
tootmisprotsesside 
digitaliseerimisel

▪ Valimite väiksuse tõttu tuleb 
neisse hinnangutesse suhtuda 
ettevaatlikult.

Tootmisvaldkonna lõikes

2019

2020

Muu tootmine

2019

2020

Metalli-, metallitoodete ja…

2019

2020

Puidu-,  paberi- ja mööblitööstus

2019

2020

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

2019

2020

Toiduainete tööstus

12

9

6

8

9

5

2

3

11

8

6

12

4

4

11

33

28

24

38

24

30

32

28

36

23

13

31

36

21

37

15

16

12

16

20

16

26

15

11

19

6

15

12

4

19

6

15

18

11

8

16

7

18

15

8

19

8

16

32

11

35

33

40

28

39

33

34

36

28

42

55

35

32

39

22

Millised on ettevõtte edasised plaanid tõhustada tootmist, võttes 
kasutusele roboteid, või muid spetsiaalset tarkvaraga juhitavaid 

tootmisprotsesse?
% kõikidest vastajatest, N=300

Oleme kõik võimalikud protsessid juba automatiseerinud

Alustame/jätkame sel aastal

Alustame/jätkame kahe aasta jooksul

Alustame/jätkame viie aasta jooksul

Lähima viie aasta jooksul ei tee midagi



Ettevõtte edasised plaanid 
tootmisprotsesside 
digitaliseerimisel

▪ Valimite väiksuse tõttu tuleb ka 
neisse hinnangutesse suhtuda 
ettevaatlikult.

Töötajate arvu lõikes

2019

2020

100 + töötajat

2019

2020

50-99  töötajat

2019

2020

26-49  töötajat

2019

2020

10-25 töötajat

2019

2020

kuni 9 töötajat

8

4

8

14

17

14

4

8

2

6

7

10

7

3

4

56

52

56

46

34

43

45

35

40

30

19

24

21

14

17

12

12

12

23

14

11

16

24

23

19

13

11

17

13

13

4

4

12

6

17

9

18

14

9

9

18

15

5

16

22

20

28

12

11

17

23

16

18

26

36

43

39

49

54

44

Millised on ettevõtte edasised plaanid tõhustada tootmist, võttes 
kasutusele roboteid, või muid spetsiaalset tarkvaraga juhitavaid 

tootmisprotsesse?
% kõikidest vastajatest, N=300

Töötajate arvu lõikes

Oleme kõik võimalikud protsessid juba automatiseerinud

Alustame/jätkame sel aastal

Alustame/jätkame kahe aasta jooksul

Alustame/jätkame viie aasta jooksul

Lähima viie aasta jooksul ei tee midagi



Ettevõtte edasised plaanid 
tootmisprotsesside 
digitaliseerimisel

▪ Tootmisprotsesside 
digitaliseerimise jooksvate 
plaanide tase on varieeruv 
enamikes digitaliseerituse 
rühmades.

▪ Samas on näha, et 0% ja kuni 20% 
tasemega ettevõtete rühmades 
on plaanid nüüd veidi aktiivsemad 
kui aasta tagasi ning lähema 5 
aasta jooksul digitaliseerimist 
mitteplaanijate osa veidi väiksem.

Kui palju kasutatakse robotite/arvuti abil 
juhitavaid tööpinke tootmisprotsessis 
lõikes

2019

2020

100% roboteid/arvuteid

2019

2020

81-99% roboteid/arvuteid

2019

2020

61-80% roboteid/arvuteid

2019

2020

41-60% roboteid/arvuteid

2019

2020

21-40% roboteid/arvuteid

2019

2020

Kuni 20% roboteid/arvuteid

2019

2020

0% roboteid/arvuteid

100

17

60

17

8

14

12

19

13

17

13

3

6

3

11

6

3

1

3

4

33

63

50

50

62

54

48

48

44

50

51

29

54

33

22

28

13

8

10

50

13

17

25

10

4

10

20

17

13

36

35

20

17

14

19

13

9

10

20

13

17

8

10

23

14

8

14

10

15

9

13

22

19

9

9

18

20

13

8

3

8

10

13

8

15

10

15

14

25

35

31

64

70

58

Millised on ettevõtte edasised plaanid tõhustada tootmist, võttes 
kasutusele roboteid, või muid spetsiaalset tarkvaraga juhitavaid 

tootmisprotsesse?
% kõikidest vastajatest, N=300

Robotite/arvuti abil juhitavate tööpinkide kasutamise osakaal 
tootmisprotsess

Oleme kõik võimalikud protsessid juba automatiseerinud
Alustame/jätkame sel aastal
Alustame/jätkame kahe aasta jooksul
Alustame/jätkame viie aasta jooksul
Lähima viie aasta jooksul ei tee midagi



Miks ei jätkata/alustata 
varem kui ei ole kavas 
lähema 2 aasta jooksul 
digitaliseerimisega 
tegeleda

▪ Põhjendustes, miks lähema 2 aasta 
jooksul digitaliseerimisega ei 
tegeleta on endiselt peamiseks 
vajaduse puudumine ning sellel 
argumendil on tugevnemise 
tendents.

▪ Teise põhjendusena püsib enama 
automatiseerimise võimaluste 
puudumine

▪ Need kaks põhjendust võivad olla 
ka omavahel seotud

▪ Veidi kasvanud on võimalustest 
vähese info omamise argument 
(nüüd 12%)

▪ Jätkuvalt taandub pangalaenu 
mittesaamise argument

% neist vastajatest, kes ei plaani lähima 
2 aasta jooksul võtta kasutusele 
roboteid või muid spetsiaalse 
tarkvaraga juhitavaid tootmisprotsesse

2020 vastaja

uus vastaja

2019

2020

Üldjaotus

V
as

ta
ja

.

58

62

48

54

59

22

17

26

28

20

11

13

9

7

12

8

5

16

10

7

2

3

2

1

3

Miks te ei alusta/jätka varem?
% neist vastajatest, kes ei plaani lähima 2 aasta jooksul võtta 

kasutusele roboteid või muid spetsiaalse tarkvaraga jugitavaid 
tootmisprotsesse, N=190

Ei näe vajadust

Ei pea enamat automatiseerimist võimalikuks

Vähene info võimaluste kohta

Pank ei anna laenu

Ei tea, kust alustada



Miks ei jätkata/alustata 
varem kui ei ole kavas 
lähema 2 aasta jooksul 
digitaliseerimisega 
tegeleda

▪ Võimalustest vähese info 
argument on levinud eelkõige 
toiduainete tööstuses ning 
metallitoodete ja 
transpordivahendite tootmises

Tootmisvaldkonna lõikes

2019

2020

Muu tootmine

2019

2020

Metalli-, metallitoodete ja transpordivahendite tootmine

2019

2020

Puidu-,  paberi- ja mööblitööstus

2019

2020

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

2019

2020

Toiduainete tööstus

52

51

64

42

48

49

42

64

76

44

52

47

73

62

50

20

27

20

39

34

17

27

19

20

17

32

33

7

19

14

13

8

7

7

4

19

2

7

0

17

8

13

7

10

29

13

12

6

11

10

11

27

10

4

17

8

7

13

10

2

2

2

2

3

4

2

6

7

Miks te ei alusta/jätka varem?
% neist vastajatest, kes ei plaani lähima 2 aasta jooksul võtta kasutusele roboteid või 

muid spetsiaalse tarkvaraga juhitavaid tootmisprotsesse, N=190

Ei näe vajadust Ei pea enamat automatiseerimist võimalikuks

Vähene info võimaluste kohta Pank ei anna laenu

Ei tea, kust alustada



Miks ei jätkata/alustata 
varem kui ei ole kavas 
lähema 2 aasta jooksul 
digitaliseerimisega 
tegeleda

▪ Sarnane põhjuste muster on 
tüüpiline enamikele ettevõtete 
suuruse rühmadele.

▪ Võimalustest vähese info 
põhjendus on kasvanud kuni 9 
töötajaga, 26-49 töötajaga ning 
50-99 töötajaga ettevõtetes. 

Töötajate arvu lõikes

2019

2020

100 + töötajat

2019

2020

50-99 töötajat

2019

2020

26-49 töötajat

2019

2020

10-25 töötajat

2019

2020

kuni 9 töötajat

44

64

56

50

29

60

32

50

44

47

58

61

54

55

63

11

9

22

21

41

27

40

21

26

21

22

20

28

35

16

44

27

11

6

13

12

11

22

11

8

11

2

1

8

21

24

16

18

4

18

8

6

15

8

11

11

7

4

3

3

2

2

1

3

Miks te ei alusta/jätka varem?
% neist vastajatest, kes ei plaani lähima 2 aasta jooksul võtta kasutusele 
roboteid või muid spetsiaalse tarkvaraga juhitavaid tootmisprotsesse, 

N=190
Töötajate arvu lõikes

Ei näe vajadust

Ei pea enamat automatiseerimist võimalikuks

Vähene info võimaluste kohta

Pank ei anna laenu

Ei tea, kust alustada



Milliste protsesside 
efektiivistamine oleks 
uute tarkvara- või 
tehnoloogiliste 
lahendustega võimalik

▪ Vastuste mustrist on näha, et 
enamikke variante nimetati 
sagedamini või samaväärselt kui 
aasta tagasi (võis nimetata 
mitut), kuid nimetatute 
proportsioonid on üldjoontes 
endised.

▪ Seega nähakse endiselt enam 
võimalusi tootmisprotsesside,  
laoarvestuse, juhtimise ja 
tellimise-väljastamise 
efektiivsemaks muutmisel. 

▪ Kasvanud on pakendamise 
nimetamine.

Võis valida mitu vastusevarianti

2020 vastaja

uus vastaja

2019

2020

Üldjaotus

V
as

ta
ja

.

67

68

69

59

67

55

49

60

54

53

52

42

55

41

49

48

47

54

39

48

38

30

48

38

36

39

26

30

28

35

13

13

6

1

13

Milliseid protsesse võiks teie ettevõttes tervikuna muuta  
efektiivsemaks võttes kasutusele uusi tarkvara- või 

tehnoloogilisi lahendusi? 
% kõikidest vastajatest, N=300

Tootmisprotsessid Laoarvestus Juhtimine

Tellimine-väljastamine Raamatupidamine Pakendamine

Muu



Milliste protsesside 
efektiivistamine oleks 
uute tarkvara- või 
tehnoloogiliste 
lahendustega võimalik

Üldistades „muid“ vastuseid 
tõusevad mõnevõrra enam esile:

▪ Müük, müüditöö, kliendisuhtlus 
ja turundus

▪ Konstrueerimine, 
projekteerimine ja disain

▪ Personali valdkond ja tööaja 
arvestus

„Muu“ vastused

• Juurdelõikus   x2
• Müük    x2
• Müügitöö ja kliendiga suhtlemine, kliendi info 

ja meie info konverteerimine.
• Personaliarvestus, -töö
• Personali valdkond, kliendihaldus (võlateated, 

turu-uuring jmt)
• Raporteid süsteemist kätte saada - sellega me 

tegeleme.
• Võibolla toodangu kvaliteedi analüüs
• Rõivaste konstrueerimine
• Toodete transport
• Turundus
• Ülejäänud 20 % täisautoamtiseerimiseks
• Väiksemad protsessid, mida praegu tehakse 

käsitsi.
• Tööprotsesside kontroll (nt tööaja kontroll).
• Tööaja arvestus
• Turud, välisturg, sisenemine välisturgudele.
• Tellija poolt saadetud joonised oleksid 

paremini tehtud, joonestajate tase on nii 
erinev, pole 3D ruumilist mõtlemist, ei 
kontrollita kas detailid sobivad kokku.

• Siselogistika
• Logistika teema, siselogistika
• Logistika

• Konstruktorite töö
• Seadmete katsetusaegade arvestus
• Projekteerimine
• Kogu protsess - alates tellimusest kuni 

väljastamine.
• Klienditeenindus ehk kliendi küsimuste ja kaebuste 

haldamine.
• Järeltöötluses
• ERP
• Energiamajandus
• Väetisekaartide koostamine
• Kliendisuhtlus
• CMR
• Tööaja arvestus
• Toodete müügiprotsesside jälgimine
• Skeemide väljatöötamine
• Disain
• Dimensioneerimine ja hinna pakkumine
• Aruandlus, erinevate koostöö partneritega, 

protsessi jälgimine
• 3D projekteerimine
• 3D programmid

Milliseid protsesse võiks teie ettevõttes tervikuna muuta  efektiivsemaks võttes 
kasutusele uusi tarkvara- või tehnoloogilisi lahendusi?  „Muu“ vastused



Milliste protsesside 
efektiivistamine oleks 
uute tarkvara- või 
tehnoloogiliste 
lahendustega võimalik

▪ Tootmisvaldkondade lõikes olulisi  
sisulisi erinevusi ei ole, välja 
arvatud toiduainete tööstus, kus 
eriliselt huvipakkuvaks oleks 
pakendamise valdkond.

Tootmisvaldkonna lõikes.

Võis valida mitu vastusevarianti

2019

2020

Muu tootmine

2019

2020

Metalli-, metallitoodete ja…

2019

2020

Puidu-,  paberi- ja mööblitööstus

2019

2020

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

2019

2020

Toiduainete tööstus

66

66

71

68

56

65

71

64

68

65

48

54

76

54

70

60

55

55

53

53

44

65

49

53

69

65

65

68

50

63

51

45

50

61

46

51

50

36

53

42

26

35

68

36

48

49

41

53

62

37

41

44

41

43

58

39

46

64

36

56

49

46

40

47

39

35

47

30

26

58

35

42

40

32

33

29

30

37

17

19

26

44

36

30

31

26

38

56

36

63

6

1

13

9

1

14

2

11

8

19

4

15

Milliseid protsesse võiks teie ettevõttes tervikuna muuta  
efektiivsemaks võttes kasutusele uusi tarkvara- või 

tehnoloogilisi lahendusi? 
% kõikidest vastajatest, N=300

Tootmisprotsessid Laoarvestus Juhtimine

Tellimine-väljastamine Raamatupidamine Pakendamine

Muu



Milliste protsesside 
efektiivistamine oleks 
uute tarkvara- või 
tehnoloogiliste 
lahendustega võimalik

▪ Töötajate arvu gruppides on 
vastuste muster analoogne 
varasemale. 

Töötajate arvu lõikes.

Võis valida mitu vastusevarianti

2019

2020

100 + töötajat

2019

2020

50-99  töötajat

2019

2020

26-49  töötajat

2019

2020

10-25 töötajat

2019

2020

kuni 9 töötajat

80

80

80

91

77

77

67

69

72

70

53

63
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37
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21
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27
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19
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Milliseid protsesse võiks teie ettevõttes tervikuna muuta  
efektiivsemaks võttes kasutusele uusi tarkvara- või 

tehnoloogilisi lahendusi? 
% kõikidest vastajatest, N=300

Töötajate arvu lõikes

Tootmisprotsessid Laoarvestus Juhtimine

Tellimine-väljastamine Raamatupidamine Pakendamine

Muu



Andmekorje ja  
andmeanalüüsiga 
tegelemine

▪ 58% küsitletutest vastas, et 
ettevõttes tegeletakse andmekorje 
ja andmete analüüsiga. See on 
suur tõus võrreldes 2020 aasta 
uuringuga (siis 34%).

▪ Sama ilmneb võrreldes 2020 
üldvalimit ja antud uuringus 2020 
aastal osalenud ettevõtteid, ehk 
järeldus oleks, et andmekorjega 
tegeletakse ettevõtetes enam kui 
aasta tagasi.

▪ Tootmisvaldkondade lõikes on see 
muutus kõigis samasuunaline, 
seejuures tugevam toiduainete 
tööstuses

▪ Töötajate arvu rühmades on selge 
seos – mida suurem ettevõte, seda 
enam andmekorje ja analüüsiga 
tegeletakse. Mikroettevõtete 
rühmas 39%, suurte ettevõtete 
rühmas 88% ettevõtetest. Vt 
järgmine slaid

% kõikidest vastajatest
Üldjaotus

2020

uus vastaja

2020 vastajaV
as

ta
ja

58

34

55

59

42

66

45

41

Kas teie ettevõttes tegeletakse andmekorje ja andmete 
analüüsiga?

% kõikidest vastajatest, N=300

jah ei

Toiduainete tööstus

2020

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

2020

Puidu-,  paberi- ja mööblitööstus

2020

Metalli-, metallitoodete ja transpordivahendite…

2020

Muu tootmine

2020

78

32

58

35

55

39

53

30

58

36

22

68

42

65

45

61

47

70

42

64

Kas teie ettevõttes tegeletakse andmekorje ja andmete analüüsiga?
% kõikidest vastajatest, N=300

jah ei



Andmekorje ja  
andmeanalüüsiga 
tegelemine

Töötajate arvu lõikes kuni 9 töötajat

2020

10-25 töötajat

2020

26-49  töötajat

2020

50-99  töötajat

2020

100 + töötajat

2020

39

15

54

34

72

45

80

54

88

60

61

85

46

66

28

55

20

46

12

40

Kas teie ettevõttes tegeletakse andmekorje ja andmete analüüsiga?
% kõikidest vastajatest, N=300

jah ei



Protsessid, kus 
tegeletakse andmekorje 
ja andmeanalüüsiga

▪ Protsesside jaotuses, kus 
tegeletakse andmekorje ja 
andmeanalüüsiga, olulisi 
muutusi ei ole.

▪ Enam tehakse seda 
tootmisprotsessides (88% neist 
ettevõtetest, kus andmekorjega 
tegeletakse), kõige vähem 
tootedisainis (39%)

% nendest ettevõtetest, kes 
tegelevad andmekorje ja andmete 
analüüsiga

„Muu“ vastused:
• Raamatupidamislikke andmeid 

kogume
• Kliima näitajad (ilmateated), 

sellest sõltub toorme kvaliteet
• Valmisööt tagab piisava 

juurdekasvu loomadel
• Olemas kliendibaas
• Tööjaotus, meil on kõik 

liigutuste, protsesside kohta kuni 
kauba väljastamiseni

• Raamatupidamine
• Ost-müük
• Kliendi rahulolu
• Seadmete, masinate töö 

efektiivsuseks, hooldamiseks, 
töökindluseks

• Ostud

• Kvaliteedi protsessid
• Toodetavate seadmete 

arvutused
• Ostuanalüüs, varade liikumine, 

klientide tagasiside
• Turu-uuring
• Mida kliendid hindavad
• Jäätmearuanded
• Finantsalal
• Arhiveerimine

Üldjaotus

2020

uus vastaja

2020 vastaja

V
as

ta
ja

88

83

90

87

76

73

76

76

76

65

82

74

53

51

53

54

39

42

39

38

10

2

20

7

Millistes protsessides seda tehakse?
% nendest, kes tegelevad andmekorje ja andmete analüüsiga, 

N=174

Tootmisprotsessid Laoarvestus Müük Juhtimine Tootedisain Muu



Protsessid, kus 
tegeletakse andmekorje 
ja andmeanalüüsiga

▪ Võrreldes muutusi 
tootmisvaldkondade lõikes, siis 
on küll mõningaid varieerumisi, 
kuid need ei ole põhimõttelist 
laadi vaid valimi statistilistest 
kõikumistest (mõne protsessi 
vähenemine näiteks ei ole 
loogiline)

▪ Sama kehtib ka ettevõtete 
töötajate arvu rühmade kohta. vt 
järgmine slaid

Tootmisvaldkonna lõikes
Toiduainete tööstus

2020

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

2020

Puidu-,  paberi- ja mööblitööstus

2020

Metalli-, metallitoodete ja transpordivahendite…

2020

Muu tootmine

2020

95

100

53

64

92

96

95

90

87

69

100

89

53

73

81

63

67

70

78

79

95

89

80

64

73

63

72

57

74

69

52

78

53

45

54

50

53

50

54

48

48

56

40

55

58

42

35

27

30

48

10

7

9

8

7

3

14

Millistes protsessides seda tehakse?
% nendest, kes tegelevad andmekorje ja andmete analüüsiga, N=174

Tootmisprotsessid Laoarvestus Müük Juhtimine Tootedisain Muu



Protsessid, kus 
tegeletakse andmekorje 
ja andmeanalüüsiga

Töötajate arvu lõikes

kuni 9 töötajat

2020

10-25 töötajat

2020

26-49 töötajat

2020

50-99 töötajat

2020

100 + töötajat

2020

84

86

77

73

94

91

100

89

95

87

70

64

66

70

79

68

93

79

86

87

65

71

77

73

76

50

86

63

82

67

32

64

49

45

71

36

64

53

59

73

30

50

43

48

38

36

39

42

41

27

22

6

3

6

5

14

5

Millistes protsessides seda tehakse?
% nendest, kes tegelevad andmekorje ja andmete analüüsiga, 

N=174

Tootmisprotsessid Laoarvestus Müük Juhtimine Tootedisain Muu



Andmekorje ja 
andmeanalüüsi 
vahendid

Andmekorje vahendite kasutus on 
jäänud põhiosas samaks, kuid 
suurenenud on sensortehnoloogia 
kasutus

% nendest ettevõtetest, kes 
tegelevad andmekorje ja andmete 
analüüsiga

„Muu“ vastused:
• Exel    x22
• Raamatupidamisprogramm   x4
• Käsitsi   x3
• Oma programm     x2
• Andmeid kogume manuaalselt, Exel
• Exel, Office, Word, Visual Cad
• Exel, käsikirjalised kogumissüsteemid
• Internetis e-agronoom, Exel
• Logerid

Üldjaotus

2020

uus vastaja

2020 vastaja

V
as

ta
ja

78

77

80

77

21

22

24

20

13

7

8

15

2

3

26

15

16

30

Milliste vahenditega seda tehakse?
% nendest, kes tegelevad andmekorje ja andmete analüüsiga, N=174

Andmekorje ja analüüsi tarkvara(d) Manussüsteemide abil seadmetelt

Sensortehnoloogia Droonid

Muu

• Raamatupidaja teeb programmiga
• ERP tarkvara
• Manuaalne sisestus ettevõtte ERP süsteemi
• Koostame tabeleid arvutis
• Koostame tabeleid
• E -kaubandus, vastavad tarkvarad
• Arvutitesse inimesed sisestavad tootmise andmed
• Visuaalselt ja manuaalselt



Andmekorje ja 
andmeanalüüsi 
vahendid

Sensortehnoloogia kasutus on 
kasvanud eelkõige toiduainete 
tööstuses (nüüd 24% andmekorjega 
tegelevatest ettevõtetest).

Samuti suurte ettevõtete rühmas. Vt 
järgmine slaid

Puidu- paberi- ja mööblitööstuses on 
kasvanud ka droonide kasutamine 
(nüüd 12% andmekorjega tegelevatest 
ettevõtetest).  

Tootmisvaldkonna lõikes Toiduainete tööstus

2020

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

2020

Puidu-,  paberi- ja mööblitööstus

2020

Metalli-, metallitoodete ja transpordivahendite…

2020

Muu tootmine

2020

81

78

80

64

92

67

70

83

77

83

29

33

7

27

23

21

21

23

22

17

24

11

9

12

13

9

3

14

3

12

1

24

40

9

12

21

28

17

28

14

Milliste vahenditega seda tehakse?
% nendest, kes tegelevad andmekorje ja andmete analüüsiga, N=174

Andmekorje ja analüüsi tarkvara(d) Manussüsteemide abil seadmetelt

Sensortehnoloogia Droonid

Muu



Andmekorje ja 
andmeanalüüsi 
vahendid

Töötajate arvu lõikes kuni 9 töötajat

2020

10-25 töötajat

2020

26-49 töötajat

2020

50-99 töötajat

2020

100 + töötajat

2020

81

100

74

79

76

73

75

68

91

67

22

14

11

21

35

23

11

32

36

20

5

6

9

14

14

21

45

3

14

38

7

25

21

21

9

25

21

18

7

Milliste vahenditega seda tehakse?
% nendest, kes tegelevad andmekorje ja andmete analüüsiga, N=174

Andmekorje ja analüüsi tarkvara(d) Manussüsteemide abil seadmetelt

Sensortehnoloogia Droonid

Muu



COVID-19 mõju 
digitaliseerimise 
plaanidele/tegevustele

Järgnevad küsimused olid 
käesolevas uuringus esmakordsed.

▪ Covid 19 pandeemia on 
kiirendanud 12% küsitletud 
ettevõtete tegevusi/plaane 
protsesside digitaliseerimisel 
ning aeglustanud 27%-
ettevõtetest.

▪ Need proportsioonid on 
lähedased kõigis 
vastajarühmades, välja arvatud 
suured ettevõtted (100+ 
töötajat), kus kiiredamist hindab 
24% ja aeglustamist 16% 
ettevõtetest.

% kõikidest vastajatest
Üldjaotus

Toiduainete tööstus

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

Puidu-, paberi- ja mööblitööstus

Metalli-, metallitoodete ja…

Muu tootmine

kuni 9

10-25

26-49

50-99

100 +
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52
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54
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13
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19
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11

11
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13
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12

9
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Kas Covid 19 pandeemia on kiirendanud või aeglustanud teie 
ettevõtte tegevusi/plaane protsesside digitaliseerimiseks? See on…

% kõikidest vastajatest, N=300

oluliselt kiirendanud mõnevõrra kiirendanud ei ole kuidagi mõjutanud

mõnevõrra aeglustanud oluliselt aeglustanud



Põhjused, miks COVID-19 
on digitaliseerimise 
plaane kiirendanud

▪ Tegevuste/plaanide kiirendamise 
peamiseks põhjuseks on olnud 
vajadus muuta tegevus 
paindlikumaks.

% vastanutest, kelle digitaliseerimise 
plaane/tegevusi on COVID-19 
pandeemia kiirendanud

„Muu“ vastused:
• Koosolekud, koolitused internetis 

põhiliselt
• Teatud toodete buum, seotud inimeste 

kodus olemise ja töötamisega
• Koosolekute tarkvara, mis on kiiresti 

arenenud
• Tootlikkuse laiendamine
• Töömahtude suuremine
• Riski maandada
• Vajadus, uusi masinaid
• Tootmise võimekuse tõstmine
• Konkurentsivõime, olla paindlikum
• Tööd on juurde tulnud, tellimusi juurde 

tulnud

Üldjaotus

Toiduainete tööstus

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

Puidu-, paberi- ja mööblitööstus

Metalli-, metallitoodete ja…

Muu tootmine

kuni 9

10-25

26-49

50-99

100 +
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36
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67
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67
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27
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67

17
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33
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29

13
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33

17

14

67

25

14

6

9

18

33

17

29
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29

19

45
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Miks ta on kiirendanud?
% vastanutest, kelle digitaliseerimise plaane/tegevusi on COVID-

19 pandeemia kiirendanud, N=35

vajadus tegevus paindlikumaks muuta

suurem surve partnerite ja klientide poolt

vajadus tööjõu kulusid vähendada

on olnud rohkem aega digitaliseerimisega tegeleda

sobivate / soodsamate valmislahenduste ilmumine turule

midagi muud



Põhjused, miks COVID-19 
on digitaliseerimise 
plaane aeglustanud

▪ Tegevuste/plaanide aeglustamise 
peamisteks põhjusteks on olnud 
tulude vähenemine mõnede 
kliendisektorite ärakukkumise 
tõttu, tulude ja tellimuste 
vähenemine põhilistes 
kliendisektorites ning üldine 
ebakindlus ja ettevaatlikkus 
lähituleviku suhtes.

▪ Kokkuvõttes seega 
majanduslikud põhjused.

% vastanutest, kelle digitaliseerimise 
plaane/tegevusi on COVID-19 
pandeemia aeglustanud

Üldjaotus

Toiduainete tööstus

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

Puidu-, paberi- ja mööblitööstus

Metalli-, metallitoodete ja…

Muu tootmine
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100 +
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38
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31

30
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23
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15
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7

7
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15
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Miks ta on aeglustanud?
% vastanutest, kelle digitaliseerimise plaane/tegevusi on COVID-19 

pandeemia aeglustanud, N=81 

tulude vähenemine mõnede kliendisektorite ärakukkumise tõttu

tulude ja tellimuste vähenemine põhilistes kliendisektorites

üldine ebakindlus ja ettevaatlikkus lähitulevikus suhtes

muutuste vajadus ettevõtte ärikontseptsioonis, mis muutis plaane

investeeringute jaoks vajaliku laenuraha raskem kättesaadavus

midagi muud

„Muu“ vastused:
• Koroona juhtum ettevõttes ja 

lähikontaktsete eemalviibmine
• Kuna eksport, ei pääse välisriikides
• Ei saa asjaosaliste kokku, nad asuvad 

väljaspool Eestit
• Covid piirangute tõttu ei saa 

inimestega kohtuda
• Reisikeelud (turg Venemaal, Aasias)
• Äripartneritega kohtumiste võimaluste 

vähenemine
• Puudub võimalus ennast kurssi viia, 

kuidas seadmed reaalselt töötavad, st 
reisipiirangu, ära jäänud üritused

• Puudutab transporti



Kevadine vs sügisene 
pandeemia

▪ Pandeemia mõju on olnud kas 
võrdne nii kevadise kui sügisese 
laine osas (53% mõjutatud 
ettevõtete rühmast) või eeskätt 
kevadise laine mõjul (35%)

▪ Toiduainete tööstust mõjutas 
enam kevadine laine.

% vastanutest, kelle digitaliseerimise 
plaane/tegevusi on COVID-19 
mõjutanud (ükskõik kas aeglasemas 
või kiiremas suunas)

Üldjaotus

Toiduainete tööstus

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

Puidu-, paberi- ja mööblitööstus

Metalli-, metallitoodete ja transpordivahendite
tootmine

Muu tootmine

kuni 9

10-25

26-49

50-99

100 +
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Kumb pandeemia laine on ettevõtte tegevusi/plaane digitaliseerimise 
vallas rohkem mõjutanud?

% vastanutest, kelle digitaliseerimise plaane/tegevusi on COVID-19 
mõjutanud (ükskõik kas aeglasemas või kiiremas suunas), N=116 

mõlemad võrdselt kevadine sügisene



Facebook´ grupp 
„Tark tööstus“

▪ Facebook´grupist „Tark tööstus“ 
on kuulud 29% küsitletud 
vastajatest. Keskmisest enam 
(43%) metalli- metallitoodete ja 
transpordivahendite tootmise 
esindajaist ning toiduainete 
tööstuse (41%) esindajaist.

% kõikidest vastajatest

Üldjaotus

Toiduainete tööstus

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

Puidu-, paberi- ja mööblitööstus

Metalli-, metallitoodete ja…

Muu tootmine

kuni 9

10-25

26-49

50-99

100 +
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75
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69

72

Kas te olete kuulnud tööstuse digitaliseerimise teemalisest 
Facebook´ grupist „Tark tööstus“?

% kõikidest vastajatest, N=300

jah ei



„Tark tööstus“ 
grupiga liitumine

▪ 13% vastajaist on kas ise või 
teadaolevalt keegi teine 
ettevõttest selle grupiga liitunud.

% vastajatest, kes on kuulnud 
Facebook' grupist "Tark tööstus"

Üldjaotus

Toiduainete tööstus

Tekstiili-, rõiva- ja nahatoodete tootmine

Puidu-, paberi- ja mööblitööstus

Metalli-, metallitoodete ja…

Muu tootmine

kuni 9
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26-49

50-99

100 +
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58

63

38

30

36

48

45

67

80

46

35

33

46

55

45

86

Kas te ise olete või teile teadaolevalt keegi teine teie 
ettevõttest on selle grupiga liitunud?

% vastajatest, kes on kuulnud Facebook' grupist "Tark 
tööstus", N=88

jah ei ole ei tea, et oleks
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